

“双减”后首个寒假 校外培训还有“戏”吗?

寒暑假历来是校外培训的“黄金”时段。“双减”政策落地后的第一个寒假即将到来,校外培训市场会有哪些变化?



孩子们正在练习滑冰 新华社发



网络图

学科类培训总体“冰封”

随着学而思、新东方退出义务教育学科培训,大量培训机构关停或转型,这个寒假,“背着书包赶培训班”的景象必然不再。

《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》明确要求,严格执行未成年人保护法有关规定,校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。

记者咨询多家培训机构发现,这一规定得到了较好落实。多家培训机构均表示,寒假没有学科类培训课程,所有授课都将在放假前结束。

寒假是“红线”,放假前的两三周就成了校外学科类培训争抢的热点时段。

2021年12月,“乐读优课”App上线,其介绍自己是一家“持证上岗”的中小学学科辅导机构,将于2022年1月起,为中小學生提供包括语数英等科目在内的在线直播课程与服务。以六年级数学课程为例,该课程最早开课时间为1月10日,为周一至周五直播授课。

在课程开售仅几个小时后,不少都已报满。但这一火爆景象,很快便宣告落幕。

在最热的时候突然下架,其原因众说纷纭:家长群里传“被举报了”;而“乐读优课”自己表示,因为系统存在故障,需要升级优化。无论是什么原因,都不难看出,对于校外学科类培训,家长端仍有需求,商家也未完全放弃。

变相违规行为尚未禁绝

正是瞄准家长端的需求,一些变相违规培训还在试探监管底线。

“【好老师】我是数学×老师和同事全科辅导,一起为单科低于90分学生特训,8次课至少提15+……”临近寒假,不少家长都收到了类似短信,推销“一对一”培训课程。

据业内人士透露,一些校外培训机构表面上注销了办学资质,但以课外托管的名义行学科类

校外培训之实。在太原等地,一些从校外培训机构流出的老师做起了“一对一”上门家教,收费也水涨船高,从过去一小时200元左右涨到500元甚至更多。

有北京家长反映,曾收到自称是“某思”培训机构老师的电话,介绍寒假有语数英等学科课程,“小班授课,学费打折后460元一次,但是只能线上教学”。

针对这些寒假可能

出现的问题,教育部专门印发通知强调,严防义务教育阶段线下学科类培训机构违规开班、面向3至6岁学龄前儿童的培训机构违规开展线下学科类(含外语)培训、非学科类培训机构以“素质拓展”“思维训练”等名义超范围开展学科类培训等问题发生。严查隐形变异行为,严厉打击以“家政服务”“众筹私教”“研学”等名义进行变相违规培训。

体育编程艺术类培训受欢迎

冰上集训营寒假全天班,一期6400元……寒假将至,北京的王女士早早给孩子抢报滑冰课程。“既能强身健体,又让孩子有个去处,相当于托管了。”王女士说,对于没有老人带孩子的家庭,这是一个不错的选择。

这个寒假,除冰雪运动格外火爆外,乒乓球、羽毛球、篮球、体能

等体育培训及编程和艺术类培训也受到欢迎。家长们表示,假期能让孩子集中时间培养一些特长爱好,同时也符合注重学生综合素质的教育改革方向。

“假期是孩子休息调整、自主发展的重要阶段。希望您能够尊重孩子成长的科学规律,不把假期当学期,给予孩子留白思考、创新探索的时间

与空间。”教育部基础教育司和校外教育培训监管司在《寒假致全国中小學生家长的一封信》中说,人生如长跑,起步忌冲刺,薄发需厚积,建议鼓励孩子广泛阅读、锻炼身体、培养兴趣、传承文化、孝亲敬老、劳动实践,培养让孩子终身受益的综合素养、强壮体魄和健康人格。

(据新华网)